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ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 

Αθήνα, 24 Ιανουαρίου 2022 

Ε Ρ Ω Τ Η Σ Η 

 

Προς τον Υπουργό Μετανάστευσης και Ασύλου 

 

Θέμα:  «Ρύθμιση εκκρεμών αιτήσεων για άδειες διαμονής του νόμου 4251/2014 (πολίτες 
τρίτων χωρών) και του ΠΔ 106/2007 (πολίτες Ευρωπαϊκής Ένωσης και μέλη των 
οικογενειών τους)» 

 

Κύριε Υπουργέ,  

 

Την 23η Δεκεμβρίου 2021 δημοσιεύτηκε στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως ο 
νόμος 4876. Στο άρθρο 139 ρυθμίζονται θέματα εκκρεμών αιτήσεων για άδειες διαμονής 
του νόμου 4251/2014 (πολίτες τρίτων χωρών) και του ΠΔ 106/2007 (πολίτες 
Ευρωπαϊκής Ένωσης και μέλη των οικογενειών τους). 

Σύμφωνα λοιπόν με τις διατάξεις του εν λόγω άρθρου, γίνονται δεκτές 
αναδρομικά (από την ημερομηνία υποβολής τους), χωρίς έλεγχο των προβλεπόμενων 
προϋποθέσεων και δικαιολογητικών, όλες οι αιτήσεις αρχικής έκδοσης και ανανέωσης 
που κατατέθηκαν μέχρι το τέλος του έτους 2020. Οι άδειες που θα εκδοθούν μέσω αυτής 
της ειδικής διαδικασίας θα λήξουν σε τρεις μήνες και συγκεκριμένα την 31η Μαρτίου του 
έτους 2022.  

Σας θυμίζω ότι κατά τη διάρκεια της εξάπλωσης του COVID-19, λόγω των μέτρων 
που έλαβε η Πολιτεία για την αντιμετώπισή του,  δεν κατέστη δυνατή η φυσική παρουσία 
χιλιάδων πολιτών τρίτων χωρών και πολιτών ΕΕ στις αρμόδιες υπηρεσίες, κυρίως στην 
Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη που κλήθηκαν να διαχειριστούν τον μεγαλύτερο όγκο 
υποθέσεων, προκειμένου να ανανεώσουν και να παραλάβουν τις άδειες διαμονής τους. 

Για την αντιμετώπιση του σοβαρού αυτού ζητήματος, το Υπουργείο σας, εν 
αναμονή της λειτουργίας του πληροφοριακού συστήματος ηλεκτρονικής κατάθεσης 
αιτήσεων, προέβη σε αλλεπάλληλες παρατάσεις του δικαιώματος υποβολής αιτήματος 
ανανέωσης των αδειών διαμονής και των βεβαιώσεων κατάθεσης σχετικών αιτημάτων 
που έληξαν ή επρόκειτο να λήξουν κατά τη διάρκεια της πανδημίας. Καταληκτική 
ημερομηνία λήξεως της εν λόγω παράτασης ορίστηκε, δυνάμει της με αριθ. 
479988/27.12.2021 απόφασής σας, επίσης η 31η Μαρτίου 2022. 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

2655

Ημερομ. Κατάθεσης:
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Με τη νέα ρύθμιση γίνονται δεκτά υποβληθέντα εκκρεμή αιτήματα, ενώ η 
ρύθμιση καταλαμβάνει και τις αιτήσεις για αρχική χορήγηση αδειών διαμονής και ως εκ 
τούτου γεννάται και προβληματισμός αν, ιδίως η αρχική χορήγηση αδειών διαμονής άνευ 
προϋποθέσεων, θα δημιουργήσει θέματα νομιμότητας και διαφάνειας. Με την ίδια 
διάταξη παρασχέθηκε σε εσάς ευρεία εξουσιοδότηση για να ρυθμιστούν οι λεπτομέρειες 
της εφαρμογής της με υπουργική απόφαση.  

Με τον τρόπο αυτό φαίνεται να δημιουργείται μια παράλληλη, επίσης 
μεταβατική, κατηγορία πολιτών τρίτων χωρών και πολιτών ΕΕ,  που θα διέπεται από 
κατ΄ εξαιʆρεση και καταʆ  παρεʆκκλιση ρυθμιʆσεις. Το σιʆγουρο ειʆναι οʆ τι οι δικαιουʆ χοι θα 
λάβουν άδεια διαμονής με διαφορετική χρονική διάρκεια από αυτήν που προβλέπει ο 
τύπος της άδειας για την οποία υπέβαλαν αίτηση, άλλοι με μεγαλύτερη διάρκεια και άλλη 
με μικρότερη.  

Δεδομένου ότι   

- Δεν γίνεται αντιληπτός ο λόγος που επιβάλλει τη συλλήβδην αποδοχή ενός 
απροσδιορίστου αριθμού και κατηγοριών αιτημάτων αρχικής χορήγησης και ανανέωσης 
αδειών διαμονής για ένα τόσο μικρό διάστημα, αντί της κανονικής εξέτασης και έκδοσης 
απόφασης για τα αιτήματα αυτά. 

- Με τις ενέργειες αυτές δημιουργούνται κατηγορίες αλλοδαπών τρίτων χωρών και 
πολιτών ΕΕ δύο ταχυτήτων. 

- Η παρατεταμένη εκκρεμότητα ως προς την οριστική διευθέτηση του καθεστώτος 
νόμιμης παραμονής των πολιτών τρίτων χωρών, αλλά και οι αποσπασματικές λύσεις, 
δημιουργούν εύλογες ανησυχίες σχετικά με τη συνέχεια της νόμιμης παραμονής τους στη 
χώρα. Πιθανόν δε να προκαλέσουν, εάν δεν προκαλούν ήδη, πιθανές εμπλοκές στις 
συναλλαγές τους με τις δημόσιες υπηρεσίες ή στην άσκηση επιμέρους δικαιωμάτων  

- Παραμένει η εύλογη ανησυχία των αρμοδίων υπηρεσιών για τις διοικητικές 
δυνατότητες να αντεπεξέλθουν σε ικανοποιητικό βαθμό και υπό όρους επιτάχυνσης των 
διαδικασιών, στο ενδεχόμενο να κληθούν να διευθετήσουν όλες τις υποθέσεις 
ανανέωσης και χορήγησης αδειών διαμονής σε σύντομο χρονικό διάστημα. Οι υπηρεσίες 
αυτές είναι γνωστό ότι ήταν ήδη αρκετά επιβαρυμένες πριν από την έναρξη της 
πανδημίας, με χρόνια προβλήματα τα οποία ουδόλως φαίνεται πως έχουν μειωθεί.  

Ερωτάσθε κύριε Υπουργέ,  

1. Για ποιόν ιδιαίτερο λόγο επελέγη η συλλήβδην αποδοχή ενός απροσδιορίστου 
αριθμού και κατηγοριών αιτημάτων αρχικής χορήγησης και ανανέωσης αδειών διαμονής 
για ένα τόσο μικρό διάστημα, αντί της κανονικής εξέτασης και έκδοσης απόφασης για τα 
αιτήματα αυτά; 
2. Ποιος είναι ο συνολικός αριθμός των υπαγόμενων στη νέα ρύθμιση; Ποιοι είναι οι 
αριθμοί των υπαγόμενων ανά έτος, υπηρεσία κατάθεσης, και τύπο άδειας;  
3. Πόσες αιτήσεις για αρχική χορήγηση αδειών αφορά η ρύθμιση και για ποιους 
τύπους αδειών; 
4.  Πότε θα δημοσιευτεί η προβλεπόμενη υπουργική απόφαση, με δεδομένη τη 
βραχεία διάρκεια ισχύος που προβλέπεται στο άρθρο 139 του νόμου 4876/2021;   
5.  Πως θα ρυθμίσετε κατά παρέκκλιση, τύπους αδειών για τους οποίους οι 
προϋποθέσεις χορήγησης - ανανέωσης και η διάρκεια προβλέπονται ρητά από Οδηγίες 
της ΕΕ που έχουν ενσωματωθεί στο εσωτερικό δίκαιο;   
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6. Με ποιον τρόπο θα ενημερώσετε τους δικαιούχους της νέας ρύθμισης για τα 
δικαιώματα και τις υποχρεώσεις τους καθώς και για τη διαδικασία της υπουργικής 
απόφασης που πρόκειται να εκδοθεί; 
7. Θα λάβουν στα χέρια τους οι δικαιούχοι της ρύθμισης το αυτοτελές έγγραφο που 
δικαιούνται βάσει του σχετικού Κανονισμού της ΕΕ (άδεια παραμονής);   
8.  Πόσοι πολίτες τρίτων χωρών υπήχθησαν στο καθεστώς της νομοθετικής 
παράτασης του δικαιώματος υποβολής αιτήματος ανανέωσης των αδειών διαμονής και 
πόσοι εξ αυτών έχουν υποβάλει αίτημα ανανέωσης μέσω του νέου πληροφοριακού 
συστήματος, το οποίο ξεκίνησε να λειτουργεί τον Νοέμβριο του 2021; 
9. Με δεδομένα τα προβλήματα που προκάλεσε η πανδημία σε σειρά πολιτών 
τρίτων χωρών (ενδεικτικά: εγκλωβισμός στη χώρα καταγωγής λόγω απαγόρευσης 
μετακίνησης, ασθένεια από Covid, αδυναμία εύρεσης εργασίας λόγω της μη έκδοσης 
βεβαιώσεων και αδειών από την υπηρεσία σας), έχετε τυχόν λάβει ή προτίθεσθε να 
λάβετε αποκαταστατικά μέτρα ως προς την διευθέτηση του καθεστώτος νόμιμης 
παραμονής των πολιτών τρίτων χωρών που εθίγησαν ;  

 

Ο ερωτών βουλευτής 

 

Γιώργος Καμίνης 

 

 




